

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12 927

Subscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba...

Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50  
Por un mes... 2,50  
Por trimestre...

SÁBADO 29 DE DICIEMBRE DE 1894

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

## EL TRONO DE UN REY

¿Qué hay en el mundo de más grande, de más rico y de más espléndido que un trono real?

El trono es el símbolo del poder y de la grandeza en su más alto grado; es el asienta de la plenitud del poder y de la autoridad; es el lugar más encumbrado de la soberanía.

En los Sagrados Libros se describe la magnificencia del trono del rey Salomon, cuyos primores artísticos y riquísimo ornato eran la maravilla del Oriente.

El trono es considerado cual si fuese cosa sagrada, pues ricos y pobres, grandes y pequeños, se acercan con respeto y se postran antes sus gradas. Siéntase en él un ser que se eleva sobre la común esfera de los demás.

No sólo a los reyes de la tierra se los representa sentados en sus tronos, como para indicar su majestad y poderío, sino también al Dios del cielo, al Rey de reyes y Señor de señores. Así se deja ver a los Profetas, y así nos lo representan éstos, ora sentado en su trono de gloria, ora en su trono de misericordia, ora en su trono de justicia, y siempre rodeado de innumerables ejércitos celestiales.

Se debe trono a todo rey, conforme a su grandeza: trono celeste al Rey del cielo y terreno al de la tierra.

Un nuevo Rey viene al mundo, que no lleva trazas de ser ni rey del cielo, ni rey de la tierra.

Trae nombre de rey, más ningún aparato real le acompaña. Es llamado el nuevo Salomón, el Príncipe de la paz, el Rey pacífico, el Ungido del Señor, el Caudillo que ha de regir a Israel. Más ¿dónde está su régio alcázar, dónde está su trono?

¿Este es el Rey de la gloria?

¡Ah! el nuevo Salomón se nos presenta en un nuevo trono, en el que nunca se sentó rey alguno. Porque ningún Rey conoció su mérito, ni entrevió el tesoro que en él se escondía.

Este trono es el *Pesebre de Belén*. Ante él se postrarán a adorarle los pobres pastores de Judá y los reyes del Oriente.

Un pesebre escondido en una oscura cueva, donde hallan refugio y morada las bestias del campo, es el trono del Rey que baja del cielo a la tierra.

¡Oh afortunado Pesebre, al que desprecia el mundo, mas el cielo le admira!

Al rededor de él los espíritus celestiales entonan cánticos de victoria.

Ante ese trono cielo y tierra ajustan paces para siempre.

Trono que atrae y encanta a los ángeles, que dejan el empuje para adorar en él al Dios escondido bajo la forma de niño.

Trono que avasalla a los mortales con la fuerza del Amor divino, oculto en el seno estrecho de un infante.

Trono humilde que encumbra, porque en él bajo a sentarse el Altísimo.

Misterioso trono en el que se esconde la divinidad, se estrecha el que es inmenso, se nos presenta infante recién nacido el Eterno, llora el Rey de la gloria, se eclipsa el Sol de justicia, el Omnipotente se anonada, se vuelve débil el Fuerte, el Señor de los señores toma forma de esclavo, y la santidad misma carga con la pena del pecado.

Misterioso trono, que trunca las humanas miserias en celestiales riquezas, las humillaciones en glorias, los sufrimientos en preciosos méritos, el llanto en gozo, la noche en día, el destierro en patria, el valle de lágrimas en delicioso Eden.

Trono de amor, donde el Rey del cielo asocia la humanidad a su reino, como hizo Asuero con la pobre Ester.

El Amor eterno bajo la forma de niño, no cual lo ideó la impura fábula del paganismo, más como desde la eternidad lo había decretado la divina Sabiduría, había de atraer al hombre desviado y reducirle a su primera dicha.

Luzbel atentó subir sobre las nubes y colocar su trono frente al del Altísimo; pero el orgullo lo desplomó en los infiernos.

Mas desde que Dios puso su trono sobre la tierra, el hombre puede poner el suyo cabe el de Dios, y lejos de despeñarse por eso en los abismos, se levantará con su Dios a los cielos.

Trono de sabiduría no humana, sino divina, que con su pequeñez confunde al mundo soberbio.

¡Oh una y mil veces dichoso Pesebre, que al ser cuna del Niño Dios has trocado las cosas humanas en divinas!

Grandes ó humildes, todos veneramos en Él al Rey de los reyes.

## CONCIERTO Y BAILE

EN EL CIRCULO PRIMITIVO DE MONTORO

Desde bien temprano se notaba una animación extraordinaria en el «Círculo Primitivo» de esta ciudad, en la noche del 25 de los corrientes.

Los criados de dicho centro, con flautas uniformes, recientemente confeccionados, se multiplicaron por todos los departamentos como dando la última mano para que todo apareciera más tarde con la brillantez y buen gusto de la junta directiva; aparecieron las galerías y salones alumbrados admirablemente, á influjo de la electricidad, que alimentaba con sus potentes focos, dando por resultado una claridad cual si nos slumbara á esa hora el dorado rey de los astros.

La ancha y marmórea escalera que dá acceso al principal, estaba ocupada por muchos jóvenes, los que en traje de etiqueta esperaban á las señoras y las acompañaban al salon preparado para el concierto.

Bien pronto se vió este ocupado por todas las señoras de este pueblo y algunas forasteras, y á las ocho en punto en que principió la fiesta, ya era imposible penetrar en dicho recinto, en donde la hermosura y la gracia rivalizaban con el lujo y la elegancia.

Principió la fiesta tocando la orquesta que dirige el señor Lara una sinfonía interpretada hábilmente.

Momento después la señorita Manuela Medina, llevada al piano por el amable Presidente del Círculo y organizador de este concierto don Fernando Cañete, tocó una óvrtura de la ópera «Mignon», mereciendo repetidos aplausos.

A continuación se efectuó el dúo, final de la *Luca*, desempeñado admirablemente por la bella é inteligente profesora de Málaga señorita Ana Pino, que á su vasta instrucción en la música, reúne una gallardía y elegancia en alto grado; manifestó su gran ejecución en el piano, siendo acompañada por el señor Lara, que tocó la flauta de una manera notable.

La niña Isidora Garjo, sin embargo de su poca edad, tocó perfectamente el melodioso y popular *Dueto Africano*. La señorita Carmen Vega cantó una bonita romanza, acompañándola al piano la señorita Rosario Benitez, recibiendo los plácemes de la concurrencia, la que se esforzó por contener los aplausos hasta el final de esta producción.

Una fantasía sobre motivos de la ópera *Facorigita*, y otra sobre *Sonámbula*, fueron ejecutadas por las bellas y simpáticas señoritas Ana Medida y Bernarda Francés, manifestando sus excelentes dotes, por lo que fueron muy del agrado de todo el auditorio, que las colmó de aplausos.

El inteligente profesor de piano don Juan Manuel Notario, estuvo muy feliz en

una fantasía de gran mérito musical y de mucha ejecución, y una melodía muy agradable, por lo que fué muy aplaudido.

La señorita doña Concepción del Rosal y la señorita Pino, con la amabilidad y buenos conocimientos que atesoran, cautivaron agradablemente á la reunión, tocando al piano una preciosa serenata.

Se aproximaba el final de la primera parte, y para ello salieron las niñas pequeñas señoritas de Cañete, Isla Albiz, Fresco Benitez, Cano, Blanca, Garjo y León, y llevando la voz cantante la simpática señorita Vega, y se cantó el popular canto de *Funiculi Funicula*, agradando tanto á la reunión que con entusiasmo pidió se repitiera.

Bien pronto tuvo principio la segunda parte del programa, tocando magistralmente el personal de la orquesta una canción bohemia; la señorita Vega tocó al piano la sinfonía *El poeta y el Aldeano*; la señorita Medina Ana, cantó la romanza *El diablo en el Molino*; la señorita Benitez Rosario, una fantasía sobre la *Africana*, y la señorita Medina (Manuela), cantó la romanza *Yo t' amo*, mereciendo todas nutridos aplausos.

La señorita Manuela Verdejo tocó á continuación una escogida sinfonía de gran sentido musical, en que demostró sus buenas facultades, por lo que fué muy aplaudida, como igualmente la señorita Pino y el señor Notario en un lucido dúo de armonium y piano.

Por último y para coronar esta velada musical, subieron á la plataforma las señoritas Gloria Torres, Concepción y Mariana Isla, Mariana y Catalina del Rosal, Carmen Vega, Rosario Criado, María Piédrola, Ana Medina, Carmen Leal, Asunción Blanca, Consuelo Santias y Asunción Benitez, formando un coro que pudiera llamarse de la gracia, y acompañaron á la señorita Medina (Manuela), unas preciosas seguidillas que merecieron los honores de la repetición, y con sus bellezas y encantos como preciosas flores que lucen en un jardín.

A las primeras horas de la madrugada se improvisó un baile, que estuvo muy concurrido, y tanto los jóvenes que galantemente habían acompañado á las señoritas á la plataforma, como otros de los pueblos inmediatos, dieron culto á la diosa Terpsicora, terminando el baile á horabien avanzada.

Doy mi más cumplida enhorabuena á la Junta directiva, por realizar fiestas tan agradables y que tanto influyen en el en-

grandecimiento y buena armonía de los pueblos.

## Carta de Lucena

26 de Diciembre de 1894.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Altamente complacida debe estar en esta ciudad, la comisión organizadora de festejos en honor de la Patrona María Santísima de Araceli, por el buen resultado de sus gestiones encaminadas á dicho laudable fin, no siendo el que le produzca menos plácida satisfacción el ver que, debido á sus iniciativas patrióticas, se ha organizado una compañía teatral de distinguidos aficionados, los que cuentan por triunfos en tantas funciones ejecutadas, siendo con justicia elogiados por cuantas personas tenemos la dicha de presenciar sus notables adelantos y especiales actitudes para el arte escénico.

En la noche de ayer, y ante numerosísima concurrencia, realizaron su tercera función, poniendo en escena el juguete cómico-lírico en un acto y en verso, letra de don José Jaksón y Vellán y música del maestro Fernandez Caballero titulado *Cha-teau Margaux*; la comedia en un acto y en prosa original de Eusebio Sierra, denominada *Nicolás*, y la graciosísima humorada *Los Africanistas*. De la primera de dichas obras encargáronse de la representación de sus personajes las señoritas Araceli Lozano y Araceli Curado, y los señores Barrios, Bujalance y Navarro, distinguiéndose notablemente en su difícil papel, y especialmente en la escena de la borrachera la señorita Lozano, la que arrancó del público bravos, palmadas, palomas y flores, pues á decir verdad, cualquier mortal se las hubiese llevado á la casa, y en un caso, pues estuvo inmejorable, llenando la escena con su hermosa hermosura, su alma, su gracia inimitable. También estuvo acertadísima la señorita Curado, así como los señores Barrios y Navarro, que hicieron las delicias del auditorio. El joven señor Bujalance luchó cuanto pudo por no descomponer el cuadro, estando regular en su importante papel. En la bonita comedia *Nicolás* caracterizaron á maravilla sus personajes, las señoritas María Josefa Ortiz Repiso y Rosario Ruiz, y los señores Carrascosa y Navarro, todos los cuales rayaron á

verificadas en las solitarias alamedas del Buen Retiro, y por último, en muchas de ellas ridiculizaba á Peralta, mofándose de su credulidad y buelafé.

Entre ellas había cabello y dos ó tres retratos de Claudio, hechos en diferentes épocas.

Estas cartas debían ser un rayo para Avelino; bastaban para matar su amor, para separarle completamente de aquella mujer que le arruinaba, apartándole al propio tiempo de sus deberes y del cariño de su familia.

En este concepto Valerio concibió la idea de mandárselos, y no vaciló ni un instante en su ejecución. Las puso en un sobre y las dejó allí, esperando el siguiente día para dejarlas en el correo antes de marcharse á la quinta.

El otro paquete era la correspondencia de Peralta; contenía cartas en bastante número, recibos y cuentas puestas á su nombre y satisfechas por él; todo esto eran otras tantas pruebas de su culpabilidad, que en manos de Aniana serían un arma poderosa para sujetarle y conducirlo al buen camino. La podían servir de amenaza con una separación judicial, si el desengano que iba á recibir con las cartas de Claudio no le bastaban para apartarse de aquella mujer fanesta.

Valerio, después de leerlas, las guardó, y al cabo de un rato de vacilación escribió á Aniana una carta concebida en estos términos:

Se fué á buscar un amigo que disfrutaba una gran posición, y que desde la infancia le había distinguido con su amistad, volvió muy pronto á casa de la señora Mónica y se encerró en su cuarto. No quiso acostarse; estaba su corazón demasiado agitado para poder entregarse al descanso.

Recompensó espléndidamente á la patrona por el gran servicio que acababa de prestarle, y la rogó le dejase solo, facilitándole antes todo lo necesario para escribir.

La patrona ejecutó todas estas órdenes con la mayor precisión y sin atreverse á decir una palabra; el aspecto grave y taciturno de Valerio la imponía y sellaba su labio, lo que no dejaba de ser una maravilla para ella, cuyo defecto mayor era su interminable charlataneria.

Cuando en el silencio de la noche, y seguro de que nadie le interrumpiría, pudo entregarse Valerio á sus investigaciones abrió los paquetes.

El primero contenía infinidad de cartas firmadas por un tal Claudio Ruiz, que debía ser el buen mozo rubio que habitaba en la tienda de abajo. Estas cartas declaraban el estado de sus relaciones; había algunas muy recientes, en que le daba cuenta del empleo que daba á los fondos que iba recibiendo de ella; se detecía algo en proyectos de matrimonio, hablaba de su cariño y de sus entrevistas matutinas

Se fué á buscar un amigo que disfrutaba una gran posición, y que desde la infancia le había distinguido con su amistad, volvió muy pronto á casa de la señora Mónica y se encerró en su cuarto. No quiso acostarse; estaba su corazón demasiado agitado para poder entregarse al descanso.

Recompensó espléndidamente á la patrona por el gran servicio que acababa de prestarle, y la rogó le dejase solo, facilitándole antes todo lo necesario para escribir.

La patrona ejecutó todas estas órdenes con la mayor precisión y sin atreverse á decir una palabra; el aspecto grave y taciturno de Valerio la imponía y sellaba su labio, lo que no dejaba de ser una maravilla para ella, cuyo defecto mayor era su interminable charlataneria.

Cuando en el silencio de la noche, y seguro de que nadie le interrumpiría, pudo entregarse Valerio á sus investigaciones abrió los paquetes.

El primero contenía infinidad de cartas firmadas por un tal Claudio Ruiz, que debía ser el buen mozo rubio que habitaba en la tienda de abajo. Estas cartas declaraban el estado de sus relaciones; había algunas muy recientes, en que le daba cuenta del empleo que daba á los fondos que iba recibiendo de ella; se detecía algo en proyectos de matrimonio, hablaba de su cariño y de sus entrevistas matutinas

## CAPITULO XI

### Las pruebas

Cuando la generala y Peralta salieron de casa de Adela, esta se dirigió furiosa á la cocina buscando á la muchacha para saciar en ella su cólera; estaba irridadísima porque había dejado pasar á doña Rosa al comedor sin tener siquiera la precaución de avisar antes. La pobre chica, aturrida por la espantosa tempestad que se le echaba encima, se disculpó del mejor modo posible, procurando con blandura calmar la incomodidad de su señora. Pero Adela, fuera de sí y descompuesto el semblante por la ira, no atendió sus razones, la llenó de improperios y la despidió.

Estando en esta cuestión llegó doña Ursula y la contó palabra por palabra su conversacion con la

grande altura, bordando sus papeles respectivos con los primores de su ingenio. Nada más perfecto y acabado que la ejecución de dicha obra, pues hasta la bellísima señorita Rosario Ruiz, que hacía el papel de criada ó doncella aragonesa, lo hizo tan magistralmente, que el público se deshacía en aplausos obsequiándola con hermosos ramos de flores, justo y merecido premio otorgado á una joven que por vez primera trabajaba fuera de coros, y que tan admirablemente desempeñaba su cometido.

El espectáculo terminó con la representación de la chistosísima humorada *Los Africanistas*, desempeñando los principales papeles las señoritas María Quirós, María Josefa Ortiz Repiso, Rosario Ruiz, y los señores Barrios, Ruiz García, López Ahumada, Zurita, Bujalancá, Antonio Gaspar, Lopez y Alvarez y coros de ambos sexos. En la interpretación de dicha humorada, distinguieronse de modo extraordinario la señorita Quirós, que, como siempre, estuvo inmejorable, la que en unión de los señores Ruiz y López Ahumada, tuvieron que repetir los dos tercetos de tiple, tenor y bajo, graciosísima escena que ejecutaron cual consumados actores. También á instancias del público se repitieron los preciosos coros, siendo obsequiados todos los actores con una tempestad de aplausos, numerosos y hermosos ramos de flores, palomas y bouquets. La orquesta arrancando espontáneas palmadas al auditorio, por su esmerada ejecución de *Campanone* en la sinfonía, y por todos los números musicales del espectáculo, y el público complacido por tan agradables horas de cultísimo recreo, que habla muy alto de los directores de la notable compañía de aficionados y de la comisión de festejos, á cuyo calor naciera.

Hasta la siguiente queda muy afectuoso. El Corresponsal.

### SONETO

A la Sociedad cómico-lírica lucentina, creada con el fin de procurar medios de honrar á su excelsa Patrona, la Virgen de Araceli.

Como sol que al surgir en la mañana  
Entre nubes de nácar centellea,  
Brotó en la mente la sublime idea:  
Nace en el alma la piedad cristiana.  
El noble pensamiento con que ufana,  
Feliz vuestra esperanza se recrea,  
Digno es de aplauso, y vuestro premio sea  
La gloria con que el genio se engalana.  
De heroico esfuerzo recojido el fruto,  
Lograis la protección de un pueblo entero  
Que os rinde al par de admiración tributo;  
Y tenaz en su empeño lisongeró,  
Vuestros triunfos aclama, y reverente,  
De laureles corona vuestra frente.

Juan Garrido del Valle.

### Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:  
No há mucho días, y tomándola de otro

periódico, dimos una noticia relativa á cierto acto realizado por una comisión de la diputación de la grandeza, relacionado con la concesión de dos títulos de Castilla con grandeza de España cuyas cartas de sucesión fueron otorgadas recientemente.

Preséntose en Palacio la comisión citada con el objeto de depositar en manos de S. M. la reina una exposición pidiendo la revisión de los expedientes de aquellas cartas de sucesión. S. M. entregó á sus ministros la exposición aludida.

Pues bien: en tal estado las cosas, los dos grandes de España á quienes directamente atañe la cuestión, y que por cierto militan en dos opuestos partidos políticos, se presentaron ayer en la regia cámara y entregaron á S. M. otra exposición, en la que respetuosamente exponen su conformidad con la revisión pedida por la diputación de la grandeza, pues son los primeros interesados en depurar la verdad de los hechos, pero rogando á su vez que dicha revisión se haga extensiva á todos los títulos de sucesión otorgados desde el año cuarenta y cinco hasta la fecha.

Su Magestad ofreció poner en manos del gobierno esta nueva exposición. El asunto ha de dar mucho juego, pues los personajes interesados en el mismo ocupan elevadas posiciones.

Otra vez vuelven á reclamar auxilios del gobierno los interesados en la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Los señores marqués de Solar y barón de Satrustegui en representación de los accionistas y obligacionistas de dicha Compañía, han visitado al presidente del Consejo de ministros para exponerle la precaria situación por que atraviesan las Compañías, y rogarle que el gobierno y las Cortes se ocupen con urgencia en la aprobación del proyecto de auxilios presentado por el señor Groizard.

El señor Sagasta contestó que el estado de la Hacienda, el espíritu de las Cámaras y el no haberse puesto de acuerdo las Compañías, eran cosas todas que dificultaban la aprobación del proyecto y quitaban fuerza á los que pretenden auxilios; pero prometió estudiar de nuevo el asunto y someterlo á la consideración del gobierno en Consejo de ministros.

El sábado se celebrará Consejo de ministros destinado principalmente al examen de presupuestos.

Es de creer que se invertirá en la terminación del Fomento y estudio del de Gracia y Justicia.

El lunes y martes de la semana próxima volverán los ministros á reunirse en Consejo, para examinar los presupuestos de Guerra y Marina.

El Sr. Abarzuza ha dicho á los periodistas que ayer no celebró conferencia alguna con el Sr. Amblard ni con otro señor diputado antillano que se refiera á la fórmula de transacción en el proyecto de reformas antillanas.

El ministro de la Guerra afirma que es prematuro cuanto se diga de la combinación de mandos á que algunos periódicos han hecho referencia.

El ministro de la Gobernación desmintió el miércoles algunas noticias de las que se han dado acerca de la futura combinación de gobernadores, y añadió que hasta dentro de tres ó cuatro días no se ocupará en este asunto.

Las noticias de Casablanca recibidas hoy por correo, confirman que el embajador alemán ha obtenido las concesiones á que me referí en mi telegrama de ayer; pero además que serán ejecutados no uno solo, sino los tres culpables del asesinato del sábdito de Alemania.

La ejecución de los asesinos se verificará en la expresada ciudad, en cuyos alrededores se cometió el crimen.

Con tal objeto y para dar fe de la ejecución, irá á Casablanca un buque de guerra alemán.

La tribuna de Ducala ha enviado á Muley Abd-el-Azis un presente en señal de acatamiento.

Desde Fez ha sido traída una cantidad en dinero, que se supone sea para entregar á Italia.

Las conversaciones versan sobre el supuesto convenio anglo italiano.

El miércoles en la noche se dijo que la combinación de altos cargos se aplazaría probablemente hasta las vísperas de reanudar las sesiones de Cortes.

El consejo de administración del Banco de España se reunió el miércoles, y continuó examinando las diversas cuestiones que afectan á las relaciones de dicho establecimiento de crédito con el Tesoro, entre ellas la de continuación del servicio de tesorerías. En esta reunión recayó acuerdo satisfactorio para el mantenimiento de aquellas relaciones, y el señor Gullón fué personalmente á comunicarlo al ministro de Hacienda.

El Consejo celebrado el jueves bajo la presidencia de S. M., ha sido de brevísima duración.

En su discurso resumen, expuso el señor Sagasta á la consideración de la Reina Regente los principales y más importantes sucesos de la política interior y de la exterior, fijándose, por lo que se refiere á la primera parte, en la suspensión de las tareas parlamentarias y término del debate político.

El presidente del Consejo de ministros ha señalado bien el carácter de las últimas discusiones habidas en el Congreso, la actitud de enérgica oposición de los conservadores y el éxito alcanzado por el Gobierno.

Después de hablar el señor Sagasta, dió cuenta el ministro de Hacienda de haberse resuelto de un modo satisfactorio el conflicto suscitado por la aplicación de las nuevas ordenanzas de Aduanas y actitud de los agentes de introducciones.

También hizo presente el ministro que el miércoles ingresó en el Tesoro un millón de pesetas correspondiente á la indemnización de Marruecos, y que está acordada por el Consejo del Banco, en su reunión del miércoles, la prórroga de la ley de Tesorerías.

Como los ministros no llevaban firma, terminó con esto la reunión oficial del

Gobierno en la cámara de la Reina, y poco después comenzaba el llamado Consejo, que duró cerca de dos horas.

Se ha dedicado casi todo el tiempo al examen de los presupuestos parciales, dando un buen avance á esta obra, que el ministro de Hacienda quiere llevar con la mayor diligencia posible.

El presupuesto de la Presidencia se mantiene dentro de la cifra de gastos fijada para el año corriente, sin alteraciones dignas de mención.

El de Estado tampoco rebasa la cifra de sus gastos actuales y no contiene sino transformaciones de escasa importancia.

En el presupuesto de Gobernación se proponen reformas de verdadera utilidad, como la creación de algunos servicios nuevos de correos y la ampliación del crédito asignado á material de telégrafos, que se eleva bastante, pero sin alterar la cifra total de gastos.

En el examen del presupuesto de Fomento ha quedado pendiente lo relativo á Obras públicas, y acordado todo lo demás.

Antes de separarse los ministros, ha dicho el de Estado que tenía ya confirmación oficial de haberse firmado en Italia la prórroga del *modus vivendi* con España.

### CORRESPONDENCIA DE MADRID

27 de Diciembre de 1894.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Estos días fueron de infundios lanzados sobre los círculos políticos, con el santo fin de abrir brecha en las filas ministeriales. Y uno de los infundios de más bulto fué el de correr la especie de que el señor Abarzuza había conferenciado ayer con varios diputados cubanos, y de que en dicha conferencia no había habido acuerdo. Según declaración del propio ministro de Ultramar, al salir hoy de Palacio, el señor Abarzuza ni ha celebrado las conferencias que se le atribuyen, ni, por lo tanto, hay todavía fórmula, que presentará, según también declaró el mismo señor Abarzuza, en las primeras sesiones.

Las dificultades con que tropieza el gobierno en esta cuestión, aunque son muchas, no llegarán á tantas como han hecho circular algunos, con los fines que son de suponer.

Mis noticias son de que se llegaría á un acuerdo, aceptando todos los interesados la transacción que proponga el gobierno, sin declararlos expresamente, por no convenirles esto á algunos de los que aquí representan á Cuba.

Tendremos, pues, fórmula y un motivo menos de esperanza para los conservadores, que se beben estos días los vientos por hacernos creer de que serán poder muy pronto.

—Telegrafían de París que Mr. Hanotand citó esta tarde en su despacho al embajador de España señor León y Castillo para ocuparse del *modus vivendi* con la vecina república.

Las impresiones recibidas á última hora hacen concebir la esperanza de que será prorrogado.

—Entre los ministeriales se niega que haya desacuerdo en la cuestión arancelaria entre los señores Canalejas y Mañra.

—Esta tarde se ha celebrado una entrevista entre los señores Canalejas y Puigcerver para tratar de los presupuestos, quedando convenidos algunos puntos sobre los que había dudas.

—Esta noche han salido para Lourizán y Cádiz, respectivamente, los señores Montero Ríos y Montejo (don Florencio).

—Parece que entre las provincias que sufrirán aumento en su servicio de vigilancia, figuran las de Murcia, Vizcaya, Coruña y Cádiz.

—El ministro de la Gobernación ha firmado una Real orden anulando el impnesto sobre los coches destinados á servicios fúnebres.

—En casa del marqués de Santa Marta se ha celebrado una reunión de republicanos para fundar un nuevo periódico que defenderá la unión de todas las fracciones.

Se nombrará un directorio y en su día se dejará á las Cortes la designación de la forma de república que adopte la nación.

AGENCIA EXPRES.

### Gacetillas.

—**Lógica consecuencia.**—El guardia municipal de la plazuela del Potro y el de la calle Fernando Colón, coincidieron al denunciar uno la falta total de agua en la fuente de aquella plazuela, y el otro la rotura de dos cañerías respectivamente en la calle de Maese Luis y en la expresada de Fernando Colón. Estas denuncias, de que en su día nos ocupamos, pasaron primero al brigada del distrito, después al jefe del cuerpo, más tarde á la Alcaldía, luego al negociado respectivo para sus efectos y por último al rincón del olvido. Mientras tanto el vecindario de aquel barrio sufre las consecuencias, el piso de las calles se vá destruyendo poco á poco, y hasta el jaco que corona la fuente, relincha pidiendo agua y protestando del rutinario y pesado trámite que hasta para la cosa más insignificante se somete todo en la casa del pueblo.

—**Un petardo.**—La Alcaldía de Pueblo Nuevo dice lo siguiente, con fecha 26 del actual al gobernador de la provincia: «Confirmo á V. S. la noticia que por telégrafo y conducto del señor Alcalde de Belmez le he participado hoy con referencia á la explosión de un cartucho de dinamita, en el tejado de la casa-comercio de don Manuel Guerra, de aquella vecindad. Se practican activas diligencias para el descubrimiento de los autores.» Para poder ampliar esta lacónica noticia, buscamos ayer el telegrama á que la comunicación se refiere, y nuestras gestiones se estrellaron ante la imposibilidad de encontrar el consabido documento.

—**El vigila.**—Para saber que no es justo—que todo á ediles se exija—hay

general, lo que irritó doblemente á la joven, comprendiendo que todo se había descubierto y que tendría necesidad en lo sucesivo de ocultarse donde no la pudiera encontrar la familia de Peralta, abrigando además los temores de si este la abandonarían obligados por su mujer y por doña Rosa.

En esta incertidumbre pasó una noche cruel; por la mañana se levantó decidida á trasladar su domicilio á otra parte, y salió á buscar casa.

La criada no quiso marcharse en el instante de su despedida, porque necesitaba cumplir el encargo de la señora Mónica, y que tenía por objeto apoderarse de ciertos papeles de mucho más interés para Adela, y que podían comprometerla. Con esta sustracción se prometía ganar algunos maravedises, vendiéndose al propio tiempo de las injurias que la infirió su imprudente señora; así fué á suplicar la dejasen pasar la noche en la casa, á lo cual se oponía Adela con todas sus fuerzas, consintiendo al fin por las muchas instancias de su tía, que abogaba por la pobre chica condolidada de su situación.

Esto la perdió; la muchacha, aprovechando su sueño la quitó la llave de un armario que tenía en su tocador, donde, según había visto, depositaba las cosas más interesantes.

Como la pieza de tocador estaba retirada de su dormitorio, pudo la criada sin riesgo alguno sacar dos

paquetes de cartas que encontró en el fondo del armario, después de haberlo registrado todo con el más minucioso cuidado, y persuadida de que serían aquellas las sospechosas por lo bien guardadas que estaban.

En seguida salió á una ventana del patio donde la señora Mónica aguardaba la señal convenida, y la indicó saliese á la puerta de la escalera; y abriendo con sumo cuidado se las entregó, acostándose luego muy tranquila como si nada hubiese sucedido, no habiéndose olvidado dejar la llave del armario en el mismo sitio que la tomó para no inspirar sospechas.

Por la mañana se marchó sin despedirse siquiera. Adela salió con su tía, sin advertir la falta de los paquetes que contenían cartas muy importantes para ella, retratos y cabellos de su amante.

La señora Mónica se levantó temprano, esperando que llegase su huésped á recoger aquellos papeles, según había prometido; pero aguardó en vano todo el día. Valerio no llegó hasta por la noche, tarde ya; ocupado con Peralta desde muy temprano lo fué imposible acudir á buscar las cartas, y cuando fué era una hora tan avanzada que le obligó á quedarse allí.

Era la primera noche que faltaba de la quinta desde que se hallaba en casa de Peralta, y salió sin pedirle permiso, temeroso de que no se le concediera.

«Amiga mía: He recibido la carta que ayer tuvo usted la bondad de escribirme; mil gracias, mi buena y dulce amiga, mil gracias por su contenido, por sus sentimientos y su confianza en mí. Perdóname que no la conteste á ella; mi respuesta á sus benévolas frases debe ser verbal, y teniendo necesidad de verla usted para entregarle unos documentos que la interesan mucho, lo aplazo para entonces. No paso por casa de su tía porque estoy de incógnito en Madrid; he venido sin permiso y con el solo objeto de recoger unos papeles que prueban suficientemente la culpabilidad de Peralta, y que en manos de usted, haga ó no uso de ellos, siempre serán un arma poderosa para contenerle en la funesta zenda de extravío que hace tiempo le separa de sus deberes y de su amor.

Sírvase usted avisarme cuando podrá verla, siendo una mañana temprano; yo vendré, aprovechando la ocasión, para despedirme de usted; será quizá la última vez que nos veamos, porque voy á emprender un largo viaje.

Adios, hermana mía, este título detiene mi pluma en los límites de la circunspección y el respeto, y me hará siempre sacrificar todos mis sentimientos en aras de su felicidad y de su buen nombre.

Sabe usted que puede disponer con entera libertad de mi corazón y de mi vida.

Su seguro servidor Q. S. P. B.,

VALERIO SANDOVAL.

Madrid, Septiembre 8 de 18...

que ir a la Ribera—ó asomarse á Cercadilla.

**Gran Teatro.**—Con la zarzuela *Marina*, hará nuevamente esta noche su presentación ante el público de Córdoba, el aplaudido tenor señor Batlle, que en la última temporada de verano oímos con gusto en el Teatro Circo del Gran Capitán.

**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 24, 25, 26 y 27 del corriente.—Central 2693 pesetas y 84 céntimos.—Pueblo 464'02.—Pretorio 2014'87.—San Sebastián 676'09.—Victoria 938'54.—Nocturno 41'32.—Matadero 4738'70.—De las 11.567 pesetas y 08 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 5611'64.—A la provincia y municipio 5611'76.—Adicionadas 343'68.—En los mismos días del año anterior del 93 al 94, 10.648.—En id. id. id. del 92 al 93, 9.981'52.

**Telegrama.**—Anteayer puso el Gobernador civil al ilustrísimo señor Director general de Instrucción pública é Inspector general de primera enseñanza, el siguiente telegrama: «Tengo el gusto de participar á V. S. que en el día de hoy, quedan satisfechas por completo las obligaciones de primera enseñanza de esta provincia, respectivas al pasado año económico de 1893 á 94, habiéndose pagado además durante dicho periodo y por cuenta de atrasos, la cantidad de 35 866 pesetas 27 céntimos, apesar de la crítica situación de algunos pueblos.»

**A los escolares.**—Se ha publicado recientemente una Real orden disponiendo que á los alumnos de la segunda enseñanza que hayan probado ó prueben en lo sucesivo las materias que constituyen los estudios generales ó de cultura general, comprendidos en el artículo 2.º del Real decreto de 16 de Septiembre próximo pasado, pueda ex.ºrse por los Institutos el correspondiente certificado de aptitud, á los efectos que se determinan en la Real orden de 19 de Octubre, dictada por el ministerio de la Guerra para el ingreso en las Academias militares. Al propio tiempo se resuelve que únicamente á los alumnos que pretendan ingresar en dichas Academias, se les faculte para simultanear con las asignaturas del cuarto grupo, las que se hallan comprendidas en el quinto, según el cuadro de adaptación del Real decreto de 30 de Noviembre último, á fin de que puedan cursar en cuatro años los referidos estudios.

**Robo en Baena.**—Con fecha 27 nos dice lo siguiente nuestro correspondiente en aquella población: «Por desgracia no dejan de cometerse con frecuencia hechos desagradables para este vecindario. En la noche del 24 ha sido robada la fábrica aceitera movida á vapor nombrada del «Saladillo», de los señores Ariza y Ariza, habiendo penetrado los ladrones en dicha fábrica sirviéndose de una escalera. Fracturaron las puertas del interior, robando según se dice la cantidad de 1.400 reales sobrante de la compra de ac.ºtunas. Todo el personal dependiente de la fábrica se hallaba en sus hogares festejando la Noche Buena, y esto, sin duda, era conocido de los autores del robo, contando para ello con la impunidad del delito.»

**Señor Alcalde.**—La policía urbana y la higiene reclaman de S. S. ordené se recoja el *superavit* de la fuente de la plazuela de San Miguel. Desde aquel lugar hasta la calle de San Alvaro se nota la existencia de un arroyo, en que hay de todo menos agua. El betún negro abunda allí extraordinariamente, y la policía urbana se muestra avergonzada al verse envuelta en aquel betún. De la atención del señor Aparicio esperamos el remedio.

**La viruela.**—Subdelegado de medicina de Lucena á Gobernador civil.—27 (5 tarde.) «Ayer se registraron una invasión y una defunción. Hoy se ha registrado una invasión y ninguna defunción.»

**Asignatura.**—Pueden estudiar la de Francés, para examinarse en Junio, los escolares que lo soliciten, apesar de haberse suprimido en el decreto de adaptación de segunda enseñanza.

**D. E. F.** Ha fallecido estos días la apreciable señora doña María Teresa García viuda de nuestro antiguo amigo don Juan Antonio Gonzalez Riiza. Pedimos á Dios por su alma, y damos sentido pésame á la estimada familia de dicha respetable señora.

**Subasta.**—Por débitos de las contribuciones se subastan el día 2 de Enero, en el local de la Agencia ejecutiva de Montilla, diez y medio celemines de tierra calma en Pozo fechado, de aquel término, por el tipo de quinientas cincuenta pesetas.

**Emérides.**—Hoy.—1356.—Publicación de la Bula de oro.—1554.—El

emperador Carlos V levanta el sitio de Metz.—1680.—Ejecución del conde de Stafford.—1849.—Prim sostiene un combate en el camino de Tetuan.

**Montería.**—Ha regresado del coto del *Socors* la distinguida sociedad que lleva en arrendamiento aquel magnífico cazadero, habiendo conseguido cobrar diez y seis reses mayores, de ellas cinco hermosísimos venados, una cierva y diez jabalíes, la mayor parte de estos últimos, muertos en el inmediato y magnífico coto de *Españares*, de la propiedad del presidente de la Sociedad señor don Juan J. de la Bastida. A la expedición han concurrido los señores don Alfonso de Cárdenas, don Juan J. de la Bastida, don José María y don Mariano Molina y Fernández, monsier Walter W. Horne, que es un inglés con muchísimo salero; don Diego Moreno de Antequera, don José García Martínez, don Ricardo Belmonte y Cárdenas y don Ricardo Belmonte y Abreu. Se han montado en el coto *Españares*, los ojeos del *Vidrio*, *Calderas* y el *Cornojo*, la *Parra*, *Fuente vieja* y la *Gamboa*, el *Cabralligo*, *Mentija* y las *Veguetas*, encontrando ganado en todos ellos. Y en el *Socors* se han cazado los manchones del *Abanto*, *Chorrillas*, *Atalayón*, *Valdeparicio*, la *Bornia*, los *Jarales*, *El Cuervo*, *El Robledo*, *El Socorro*, el *Valle de enmedio* y las *Solanas*, hallando diversión en todos. Las diez y seis reses han sido muertas por los señores que siguen: don Alfonso de Cárdenas un jabalí y un hermoso venado de doce puntas; el señor García Martínez un ciervo y un jabalí; el señor Bastida un venado y un jabalí tremendo; el señor Horne un venado de doce puntas; el señor don José María Molina una jabalina; el señor Moreno un hermosísimo venado de diez y seis puntas, con el cual ha hecho su profesión de monterador; el señor Belmonte Abreu una jabalina, y el señor Belmonte y Cárdenas (don Ricardo) tres jabalíes y un magnífico venado de doce puntas, y dos machos, cogidos á diente por los perros, sin que las escopetas negras hayan cortado pelo en esta expedición, teniendo la desgracia de no poder tirar ninguna el acreditado monterador y distinguido aficionado señor don Mariano Molina. La profesión del señor Moreno se ha celebrado allí con gran pompa y aparato, siendo obsequiados todos por el nuevo monterador de una manera espléndida. El magnífico tiempo que los expedicionarios han tenido, la buena mesa y el *confort* que en aquella casa se disfruta, unido á la gran diversión que aquel cómodo y abundante cazadero ofrece, hace que de la expedición quede gratísimo recuerdo, pensando en la próxima para primeros de Febrero.

**Cuadro de marcha.**—Parece que la compañía de los ferrocarriles andalces trata de solicitar permiso para alterar su cuadro de marcha, con objeto de que sus trenes puedan detenerse mayor tiempo en las estaciones de Córdoba á Málaga y de Bobadilla á Granada, sin llegar por eso tarde á la estación de enlace. En su consecuencia las horas de salida se alterarán en Málaga, Granada y Córdoba.

**Alcalde.**—Ha venido á Córdoba estos días nuestro ilustrado amigo señor don Luis Gonzalez, alcalde de Fuente Obejuna.

**Sirva de ejemplo.**—La campaña contra el contrabando de cerillas se ha activado desde que entró el señor Canalejas en el ministerio de Hacienda. El director gerente de la Compañía arrendataria de Tabacos recibió el día 13 una Real orden de dicho departamento, que á la letra, dice así: «Su Magstad la Reina Regente del Reino, de conformidad con lo propuesto por la Delegación del Gobierno en el arrendamiento de Tabacos, ha tenido á bien disponer en conocimiento de esa compañía, haber sido condenados por contrabando de cerillas doña Mariana Ponceg, doña Concepción Muñoz, doña Micaela Gimenez, don Sebastián Bascuñana y don Gregorio García, estanqueros de Málaga, significándole al mismo tiempo la conveniencia y aún la necesidad de castigar sin dilación á estos expendedores y á los que en lo sucesivo se hallen en el mismo caso, con la separación del cargo que desempeñan.»

**Sociedad Económica.**—La de Amigos del País de Córdoba está convocada á sesión extraordinaria para mañana, á la una de la tarde, en el salón bajo de la Casa Consistorial, con objeto de proceder á la elección general de cargos y admisión de socios.

**Boda.**—El miércoles último, á las siete de la noche, contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Miguel, la señorita Manuela Molina y Rodriguez, sobrina del ex-matador de toros Rafael Molina, *Lagartijo*, con el picador de la cuadrilla de su tío el *Torerito*, Rafael Rollán, *Quilin*. Fueron padrinos Rafael Mo-

lina, *Lagartijo*, y su hermana doña Victoria, tios de la contrayente, y testigos don Rafael Austria y Carrion y don José Carrillo Pérez, del comercio de esta plaza. Dió la bendición nupcial el coadjutor de dicha parroquia don José Rodriguez. Después de verificada la ceremonia se trasladaron á la elegante morada de la madre de la contrayente, donde habitarán los recién casados, sirviéndose un espléndido *lunch*. Entre los concurrentes recordamos á don Mannel Molina y Juan y Rafael González, tios canales y político de la novia; á Rafael Bejarano, *Torerito*, y señora, á Juan Rodriguez á don Joaquin Trigo, don Manuel Ogasón, don José Bellido don Rafael Austria, don José Carrillo, don Eduardo Montes, don Juan Irlan, don Antonio Hoyo, don Eduardo Esquivel y otros muchos que no recordamos.

**Estadística y Mercados.**—Según el *Boletín* de este título, órgano de la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, en la semana del 9 al 15 del mes corriente había completa paralización en el mercado de cereales de esta provincia, y se encontraban en baja por el buen estado que presentaban las siembras y la gran existencia que hay en graneros. El aceite fresco obtenía alguna demanda, si bien limitada, porque los precios estaban sostenidos.

**A la cárcel.**—Los agentes del cuerpo de vigilancia detuvieron ayer de madrugada á un individuo, natural de Granada, cuyos antecedentes no son los mejores. Por primera providencia lo pusieron á disposición del señor Gobernador civil, y por segunda lo trasladaron á la cárcel, en donde esperará otras resoluciones.

**Al interesado.**—En el Gobierno civil de esta provincia se encuentra depositado un título de ingeniero de minas, expedido á favor de don Luis Souvirón y del Río, que puede recogerlo cuando guste.

**Fiesta cinégetica.**—De hoy á mañana, si continúa la mejoría experimentada por la madre política del señor Gamazo, vendrá á Córdoba este célebre hacendista, para asistir á una montería que en su obsequio tiene preparada en su gran hacienda de las «Mezquetillas», el diputado por Posadas señor don Juan Calvo de León. Al regreso parece se detendrá algunos días en esta capital.

**Bases.**—Las aprobadas por la Asamblea de asociados para el alumbrado eléctrico se referirá á Palma del Río y no á la capital, como por equivocación se suelto que con dicho epigrafe publicamos ayer.

**Sport.**—Se han matado muchas reses en una montería reciente en el «Socors», de que damos cuenta en otro lugar de este número. El miércoles empezó otra en Campo Alto. Se habla de otras varias en diferentes cotos de nuestra comarca, entre ellas una en las Mezquetillas.

**Concurso.**—A uno convoca la fábrica militar de harinas de Córdoba para adquirir el día dos de Enero trigo de segunda clase del país.

**Fallecimientos.**—Los cuatro ocurridos en esta capital el día 21, lo fueron por enterocolitis, viruela, lesión del corazón y hemiplejía.

**Nota.**—El miércoles publicó el periódico oficial de esta provincia la de los deudores á la Hacienda por plazos de fincas que vencerán en el próximo mes de Enero.

**Teniente Coronel.**—Don Rafael Villar, que prestaba sus servicios en Ciudad Real, ha sido destinado á la zona de Córdoba.

**Ordenes.**—Ha sido elevado en Jaén al presbiterado el joven cordobés don Francisco Bronert, hijo de don José, alcalde del Matadero de esta capital.

**Pensamiento.**—El amor melancólico es tierno: la tristeza es un gran estímulo del amor.

**Embarcar.**—Se ha ordenado que dentro de la primera quincena de Enero próximo se presenten en el departamento de Cádiz 14 guardias marinos á fin de que embarquen 11 de ellos en la escuadra y 3 en la corbeta *Nautilus*.

**Cantar.**—Por cree que son incurables—tus males de amor, no sufras:—que esos males en la Iglesia—los puede curar el cura.

**Guardia municipal.**—El 41 dice otra vez, que en las calles de Maese Luis, Fernando Colón, Espartería y Liceo, hay en cada cual una caneria rota.—El 23 añade que se encuentra en mal estado el piso de las calles de San Pablo, Santa María de Gracia y plaza de San Andrés.—El 19 condujo anteayer en una camilla con dos mozos de cordel al hospital de Agudos á una pobre enferma, que vive en la calle Cardenal González.—El 24 dá conocimiento de que antea-

yer en la Puerta de Baeza, dos jinetes arrollaron á una muger sin que le causaran daño alguno.—El 57 dice que anteayer encontró roto y fuera de su sitio el grifo de la fuente de la plaza de Capuchinas.—El 17 denuncia á la vecina de una casa calle de San Bartolomé, que anteayer promovió escándalo, insultando á otra muger, y le arrojó una plancha que le fué ocupada.

**Opositores.**—El sábado se designaron las opositoras para las escuelas de este distrito universitario, habiendo sido nombradas para esta provincia las siguientes: para Pedro Abad, doña Salud Maqueda; para auxiliar de Montoro, doña Catalina Sanchez y Mendez; para idem de Zaheros, doña Petra Becerra y Muñoz, y para idem de Priego, doña Petra Gomez.

**Ganados.**—Según los datos recogidos por la secretaria de la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, á mediados del mes actual se cotizaban en el partido de Montilla á los precios siguientes: cabeza del caballo de 500 á 700 pesetas; mular 500 á 600; asnal 150 á 175; vacuno 300 á 350; de cerda 50 á 60; cabrío 22 á 26, y ovino 16 á 20. Las lanas se vendían: la negra de 80 á 90, y la blanca de 125 á 130.

**Edicto.** Por uno del juzgado de Hinojosa se llama á don Julio Riesca, para declarar en causa por estafa.

**Desdichas.**—Hoy se subastan en Fuente Obejuna, por atrasos de contribuciones, dos casas, una haza de tierra y una viña.

**Fortuna te dé Dios, hijo.**—A un chico que en San Fernando ejercía un cargo subalterno en las tiendas de montañeses, envió su padre, que es tabernero en Segovia, la participación de seis duros en un décimo de la Lotería extraordinaria, si bien podría dar participación á un pariente anyo. El chico se quedó con todo él, y ha obtenido el segundo premio, del que le corresponden veinte y cuatro mil duros. Apesar de ello sigue trabajando como antes.

**Periódico.**—Para vulgarizar el catecismo se ha creado en Oviedo uno que hasta el día es único en su clase.

**Desgracia.**—En Jerez ha fallecido sobre un brasero, al quedarse dormido, un anciano de edad de ciento siete años. El hecho ocurrió en la casa núm. 6, calle Alcaidesa.

**Fenómenos.**—Se exhiben en Granada un niño-hombre y un hombre-niño. Se dice que son dos sujetos distintos, sin que puedan formar uno solo.

**Catedrático.**—Ha fallecido en Sevilla el de la escuela de pintura don José Cañavera, que era, según la prensa hispalense, un hombre ilustradísimo y modesto como pocos.

**Sirva de ejemplo.**—Hecha la autopsia de la mujer que dijimos había muerto repentinamente en un coche en Sevilla, enfrente á la estación de Córdoba, se ha visto que le ocasionó la muerte el exceso de alcohol.

**En un baile.**—Mira á Clotilde que alegre está bailando con un negro.—Es que la pobre está de luto por la muerte de su madre.

## Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir.—Mañana, La traslación de Santiago, apóstol, y San Sabino, obispo y mártir.

—En la iglesia de San Pablo, las Misas de aguinaldo serán á las doce del día, los días de año nuevo y de Reyes.

—Quinto día de novena solemne que la Comunidad de PP. Carmelitas Descalzos de San José dedica al niño Jesús, con rosario, letanía, villancicos y adoración de la imagen del Divino Niño; el día 30 del corriente y 1.º de Enero, sermón. Dará principio á las cuatro de la tarde.

Los días 30 del corriente, 1.º y 6 de Enero, á las nueve y media de la mañana, se cantará misa Pastorela.

—En la Iglesia del Hospital de los Dolores, quinto día de solemne novena del Niño Jesús, á las oraciones. Se cantarán por las hermanas preciosas pastorelas con acompañamiento de instrumentos propios del tiempo.

—Hoy se celebrará una solemne fiesta en la iglesia de San Rafael, Custodio de esta ciudad, en honor del mismo, costeada por una persona devota.

—La Asociación de la vela al Santísimo Sacramento celebrará fiesta solemne en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el día 31 de los corrientes en acción de gracias á S. D. M. por los beneficios recibidos en todo el año. Por concesión espe-

cial del Excmo. 6 Ilmo. Sr. Obispo, estará manifestado el Santísimo Sacramento, en forma de Jubileo, durante todo el día referido: á las ocho de su mañana Misa solemne en la que deben comulgar todas las asociadas y á las cuatro de la tarde se cantarán el Santo Rosario y Letanía por una lucida orquesta, á continuación el sermón que predicará el Lido. D. Delfín Salgado y Salgado, terminando estos solemnidades cultos con la Reserva solemne, Te-Deum y adoración del Niño Jesús.

Nuestro Excmo. Prelado se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencias por la asistencia á cada uno de los actos referidos.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Amparo, en el Sagrario.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

### TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 29 (115 madrugada).

Se ha vendido un extraordinario de inocentada dando cuenta del fallecimiento de Ruiz Zorrilla.

Los señores Canalejas y López Puigcerver están de acuerdo en la cuestión de las subvenciones á las compañías de ferrocarriles.

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy quedará aprobado dicho asunto.—EXPRESS.

Madrid 29 (125 madrugada).

Los republicanos organizan un banquete monárquico.

Invitarán los jefes de las distintas fracciones á los presidentes de los comités, con objeto de reanudar los trabajos para una amplia coalición.—EXPRESS.

Madrid 29 (135 madrugada).

Entre Alcanadre y Mendavia, en la línea de Logroño á Zaragoza, ha ocurrido un descarrilamiento, resultando muerto el fogneto y gravemente herido el maquinista.

No hay más detalles de este suceso.—EXPRESS.

Madrid 29 (2 madrugada).

Se presentan algunas dificultades para aprobar el presupuesto de Fomento por el aumento de gastos á causa de las reformas en la instrucción.

El señor Puigcerver se muestra favorable á las pretensiones de los maestros de escuela de que les pague el Estado.—EXPRESS.

### CHOQUE DE TRENES EN MONTILLA

Anoche, después de cerrar la primera edición, tuvimos noticias de una catástrofe ocurrida en la inmediata ciudad de Montilla. Los rumores que llegaron hasta nosotros los vimos desgraciadamente confirmados con el siguiente despacho:

«Montilla, 28, (8 noche).—Jefe escolta á primer jefe guardia civil y gobernador.»

Tren mixto núm. 3 chocado al entrar en la estación. Varios heridos leves y contusos.»

El señor gobernador civil telegrafió inmediatamente al alcalde de Montilla pidiéndole con urgencia datos para conocer la verdadera importancia del suceso.

A la una de la madrugada recogimos el siguiente nuevo despacho que amplía el anterior:

«El alcalde de Montilla dice en telegrama de las 11 y 30 [noche, que en el kilómetro 50 ha ocurrido un choque con el tren 3 y el carreta que estaba maniobrando en la estación.

En su consecuencia, además del destrozo de tres coches han resultado el jefe del tren 3 con heridas en la cabeza, que le han producido conmoción cerebral; el conductor Francisco Fresneda herido en la cara; el [mozo] Rafael Porras dislocada oreja derecha, y varios viajeros contusiones leves.

Ninguno de los heridos presenta síntomas de gravedad y han sido asistidos oportunamente. El juzgado instruye diligencias.»

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Corresponsal en Paris para anuncios, reclamos y comunicados.

# SECCION DE AVISOS

Señor D. A. LORETTE, rue Caumartin, 61.

## JARABE DE QUINA FERRUGINOSO DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de las fuerzas que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis u opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes efectos los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba: Botica y Droguería de Fuentes hermanos, Paraiso 10, y en las farmacias de los señores Dr. Marín, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Márquez y Urbano y de D. A. Gimenez Baroa, Lirabria 26.

### Pildoras Digestivas de Pancreatina DEFRESNE

FARMACÉUTICO DE 1ª CLASE, PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

La Pancreatina, admitida en los hospitales de París, es el más poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables lo mismo las carnes que los cuerpos grasos, el pan, el almidón y las féculas. Es decir, que los alimentos, sean los que fueren, pueden ser digeridos por la pancreatina sin el auxilio del estómago. Ora provoca la intolerancia de los alimentos, de la alteración o falta total del jugo gástrico, ora de la inflamación o de ulceraciones del estómago o del intestino, ora de las pildoras de Pancreatina de Defresne después de comer, darán siempre los mejores resultados; los médicos las prescriben contra las siguientes afecciones:

- Hastío para la comida.
- Malas digestiones.
- Vómitos.
- Embarazo gástrico.
- Somnolencia después de comer, y vómitos propios del embarazo en las mujeres.
- Anemia.
- Diarrea.
- Disenteria.
- Gastritis.
- Gastralgias.
- Ulceraciones cancerosas.
- Enfermedades del hígado.
- Enflaquecimiento.

Depósito en Córdoba: 34 cucharitas de polvo después de comer en la Casa DEFRESNE, autor de la Peptona, PARIS y en las principales farmacias del extranjero.

## ACEITE y EMULSION HOGG

PURO de Hígados Frescos de Bacalao

El más activo, el más agradable y el más nutritivo.

Curan ANEMIA, TISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.

El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde un medio siglo.

Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y FARMACIAS.

Venta de madera. Se hace de medianas de nogal, buenas, y a precios económicos. Se pueden ver a cualquier hora del día, en la calle Uceda número 8. 86-2

Se arriendan desde el día las casas número 7 calle de San Eloy, y la número 28 calle de Frias. Dan razón en la calle Horno del Duende número 2. 84-4

Pérdida. Desde la calle de Claudio Marcelo se extraviaron ayer unos quédos. Serrega a la persona que los haya encontrado se sirva entregarlos en la casa número 11 calleja de los Barqueros (San Alvaro) y se le gratificará. 84-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 7 calle de la Plata, hoy Victoriano Rivera. En la misma informaran. 88-3

Se vende ó arrienda desde el día la casa número 15 de la calle Postretera, en el Alcazar Viejo: darán razón Saravias número 5. 86-3

### LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO!

## LA COMPANIA FABRIL "SINGER,"

### HA OBTENIDO 84 PRIMEROS PREMIOS

### SIENDO EL NUMERO MAYOR DE PREMIOS ALCANZADOS ENTRE TODOS LOS EXPOSITORES Y MAS DEL DOBLE

DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMAS FABRICANTES DE MAQUINAS PARA COSER, REUNIDOS SUCURSAL EN CORDOBA

Catálogos ilustrados GRATIS 14 y 16--Ayuntamiento--14 y 16 Catálogos ilustrados GRATIS

### ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO

Curación asegurada por las

## CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España

Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

## ENFERMOS DEL ESTOMAGO

### BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

Cajas de 2 y de 4 reales

Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11 Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Márquez y Urbano.

## ULTIMA LIQUIDACION DE NARANJOS

### EN CORDOBA

CALLE GRAN CAPITAN NUMERO 13

Se venden las existencias de naranjos que hay puestas en el suelo de todas clases de ácidos conocidos, habiendo agrios de seis varas de altura y otros más que pinyuqueros, chinos de igual grueso y altura y otros más pequeños de ambas clases, y así sucesivamente de todas las variaciones.

En macetones hay unos 150 chinos de varias dimensiones y gruesos, y otros 100 macetones de todas clases de variaciones.

La saca de los del suelo será por cuenta del comprador, y los precios de todos ellos serán convencionales, según la cantidad, altura y mérito de los árboles que escojan.

Para más pormenores, diríjase a don Juan León, Gran Capitán número 13.

### PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZÁ

### MIL PESETAS

al que prescrite Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

### Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CROSOATADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y con tanta eficacia como las personas que no quieren tomar la gresolita bajo la forma de solución.

La casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

### LA CASA A. FRAILE

Ayuntamiento 5

Es el único establecimiento en Córdoba que tiene casa propia para la fabricación de sus especímenes embudados en la tan conocida Villa de Candelario. Esta casa acaba de recibir la primera remesa de géneros de su fabricación todo superior. Lo que hace público a sus numerosos compradores y les advierte desconfíen desde luego de los que valiéndose de la justa fama de que goza Candelario en todas partes, quieren hacer pasar gato por liebre, pues el clima es trasladable ni hoy por hoy hay más hijos de Candelario en Córdoba que A. Fraile y toda su dependencia. Fijarse bien: Ayuntamiento 5. Teléfono 49. Nota.—También en esta casa se expende el rico escabache de besugo procedente de la costa Cantábrica.

Venta. Se hace en el término de Posadas de la corta de encinas de la hacienda el Escorial; para tratar de su precio y condiciones, en la calle de Góngora 28. 84-4

Venta de pinos. Se han señalado 700 en la hacienda de la Matriz Alta, para cortarlos en la menguante de Enero próximo, oyendo proposiciones hasta el 31 de Diciembre, don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa número 26. 84-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de una casa principal calle Osario (hoy Ramírez Arellano), conocida por la de Arco, con muchas y buenas habitaciones, agua de pie y de pozo, jarra, cochera, cuartos, graneros y toda clase de dependencias: para tratar, Arca del Agua 3. 84-4

Pérdida. En la noche del día 18 de corriente se extravió en la calle Ambrosio de Morales una cacherrita muy pequeña, auagrada con las orejas y rabo cortado. Se ruega a la persona que se la haya encontrado la presente en la casa número 6 de la misma calle, donde recibirá una gratificación. 84-3

Colocación. Una joven de buenos antecedentes, desea colocarse en clase de doncella u ocupación análoga. Darán razón, Montañas 2. 84-3

Arrendamiento. Se hace desde el día ó desde el 24 de Junio próximo en adelante de la casa calle del Liceo ó Zapatería número 15 y 17, apropiado para establecimiento: darán razón de su renta y condiciones, calle Cister 3. 84-3

## LA CONFIANZA

Establecimiento de coloniales y ultramarinos

### LEOCADIO DEL CAMPO

RENTAVAL TIMBRE, PARCO REAL 19. TELÉFONO 180.

El dueño de este establecimiento recomienda al público los artículos siguientes. Chonigos especiales de puro lomo, hechos al estilo de Castilla la Vieja, 4 pesetas kilo. 10. Clase corriente superiores, fresco 3 idem idem. Los mismos, bastantes secos, 3 50 pesetas idem idem. Morcilla al mismo estilo, propia para asada, frita ó cruda, 5 75 idem idem. Morcilla estilo de Córdoba hecha con gran esmero, 2 pesetas idem. Jamón crudo con poca sal, 1 peseta ración. Tocino de jamón, 1 peseta 50 céntimos kilo. Quesos Roquefort, Gruyere, Plato, Bola y Manchego, a precios corrientes. Mantecas clases selectas de Hamburgo y del Reino a precios corrientes. Manteca de vaca en sal en vejigas, 5 pesetas 75 céntimos kilo. Garbanzas, alubias y lentejas de Castilla a precios arreglados. Boino y besugo en escabeche se despacha de un real en adelante, 3 pesetas kilo. Patatas manchegas superiores, a precio del día. Despacho central de la panadería Universal. Pan de Viena, subdividido en piezas de 8, 15, 10 y 60 céntimos cada una. Pan de La Reina, 4 y 12 céntimos pieza. Idem clase corriente fino, a 48 céntimos kilo.

### CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

## CÁPSULAS SERAFON

### DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

### Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

En Córdoba, Fuentes hermanos.

### EL REGENERADOR DE LA VISTA

El "cristal Cowalt inglés, es superior al conocido por cristal de roca; su color evita la refracción de la luz, e invierte el papel blanco en un colorido opaco bastante agradable; así es que con el uso de dichos lentes puede conseguirse no variar nunca de graduación, y si alguna vez sucede lo contrario, es una rara excepción, que a ello han contribuido males ajenos a la presbicia ni miopia. La Academia de Montpellier, después de escrupulosas pruebas, ha declarado en un razonado y científico informe ser dicho "cristal Cowalt", el más adaptable para la conservación del órgano visual.

## SUBASTA

A voluntad de su dueño se vende en pública y extrajudicial subasta la media casa número treinta y siete de la calle Alfonso XII, de esta capital, bajo el piego de condiciones que con los títulos de propiedad está de manifiesto todos los días hábiles en la Notaría del Licenciado don Enrique Morón y Cortés, cuyas oficinas radican en la casa número de la plaza de García Llovera, de esta capital, donde pueden omarse datos desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde. El acto tendrá lugar ante expresado Notario el día 7 de Enero de 1895. Hora de devolverla a la calle Isaac Peral número 13, recibirá el importe de 1894. 84-4

El señor Viola es el único agente en Andalucía de la casa Harrison Palmers, Londres, para la venta de los cristales "Cowalt", adaptándolos con ayuda de 3 optómetros "Liniere".

Se vende una jardinería factón de 4 asientos con cierre de cristales en buen estado: darán razón, calle de Alfonso XII número 43, casa de Benigno Molina. 84-3

La persona que se haya encontrado una manta desde el trayecto de la Fundación del plomo a la calle Mayor de San Lorenzo, y quiera hacer el favor de devolverla a la calle Isaac Peral número 13, recibirá el importe de 1894. 84-4

Aviso. Se desea adquirir en propiedad una huerta cercana a esta población, siendo el encargado de oír las proposiciones don Rafael Padilla y Parejo, Mármol de Báuños núm. 4. 88-4

Se venden tabloneros de Segura para obras, puertas y rejas en buen uso, y un tronco de albaricóque de grandes dimensiones, en el Campo Santo de los Mártires 16. 84-4

Pastos. Se arriendan los de "Navalgrul", dista 6 kilómetros de Córdoba: también se admiten acogidos: para tratar, Romero 8, 6 Comedias núm. 18. 86-6

Arrendamiento. Se hace desde el día de un bonito piso en la casa número 7 calle del Gran Capitán: para tratar, en la misma casa. 84-3

Un señor inglés desea para los sábados hasta los lunes, un cuarto en una finca ó casa en las afueras de Córdoba: prefiere vivir con una familia que tenga caballos. Este señor es conocido y tiene referencias de la mejor clase. Para informes, Campanas 15. 84-1

Se vende leche pura de Cabra, a 18 céntimos cuartillo. De venta, Corredera, parador del Toro, por cuenta del dueño. 84-1

## Sanchez é Iglesias

Depósito al por mayor y despacho al por menor de carnes de cerdo

### PLAZA MAYOR

Cerdos 5 75 res. kilo. Lomo 82 reales arroba. Jamones frescos a 82 idem idem. Manteca a 74; Pajarillas a 60. Tocino fresco a 63. Jamones añejos a 11 y medio kilo. Tocino añejo a 80 arroba. Chorizos a 12 kilo. Morcilla a 8. Menúdo a 35 y 50. Tocino añejo en hoja del país, para fuera, a 70 reales arroba.

### TALLER DE MARMOLES

DE

## MARIANO BLANCAS

LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58

### FRENTE AL GRAN CAPITAN

### CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños de vapor, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lámparas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas y cuanto trabajos sean convenientes a este ramo.

El público, a quien recomendamos tan acreditado establecimiento, puede tener la seguridad de encontrar en él trabajos de indiscutible mérito y de economía en los precios.

### ESCOGIDOS

## ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

### DE LOS MAS GRANDES

## LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCRÓFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Y RICOS

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona

### EL VINO de PEPTONA CATILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes de los enfermos del ESTOMAGO

LANGUIEZ, ANEMIA, etc.

Su grandioso éxito ha dado origen a muchas imitaciones mas ó menos activas.

Exíjase la PEPTONA CATILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS. 1889

3, Boulevard St-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

Venta ó arrendamiento. Al contado ó a plazos se hace desde el día de la huerta nombrada de don Marcos, en el alcor de la sierra y a 2 kilómetros de esta capital, con 14 fanegas de tierra que se riegan con dos abundantes venenos, un buen naranjal y muchos frutales, olivar, viña y casa de recreo para los señores, independiente de la del capataz y operarios: para tratar, con su dueño, plaza de la Judería número 8. 84-6

Se vende desde el día la casa número 10 calle de Lucano. En la misma darán razón. 15-5

Arrendamiento. Se hace de las casas números 51 y 54 duplicado, calle Alfonso XII: para tratar, plazuela del Angel 5. 84-4

Almoneda. Se hace de muebles en la casa número 6 plazuela de San Rafael, de dos a cinco de la tarde. 84-3